

工作简报

第 13 期(总第 013 期)

鞍山市第一中学办公室 编印

2020年07月6日

目 录

综合工作
● 刘子军校长为 22 届学生上思政课02
● 我校落实"课改十五条"行动方案启动校内公开课活动02
● 我校召开 20 届高三毕业班第四次工作会议03
● 我校我校召开 2020 年青蓝工作室工作会议04
● 我校第四届青年教师基本功大赛开赛05
学子风采
● 高三(20届)年级举行最后一次升旗仪式05
● 高三(20届)年级举行最后一次间操活动06
● 高三(20届)年级举行毕业系列之心理减压活动06
● 高三(20届)年级举行毕业系列之手卡加油活动07
● 立体文化景观 解锁美丽一中07
● 我校隆重举行高三(20届)年级离校仪式08

综合工作

总结经验强信心 最美青春勇担当

——刘子军校长为 22 届学生上思政课

"一个人走好必须走的路,才能走想走的路"。这是 2020 年 6 月 16 日下午,刘子军校 长在为 22 届学生代表上思政课时激励同学们的话。近一个小时的思政课,不仅让同学们深

度思考一中人该肩负怎样的使命,更让 同学们明确了只有爱国、立志和担当, 才能更好的将个人理想融入到伟大祖国 复兴的征程中。

人类的抗疫历史,本身就是一本生动的教材。刘子军校长首先以中华民族在历次与瘟疫斗争中的担当与智慧,和同学们共同分享了习总书记的讲话"中华民族历史上经历过很多磨难,但从来没有被压垮过,而是越挫越勇,不断在



磨难中成长,从磨难中奋起。"虽然与瘟疫的战争从来没有停止过,但没有哪一次巨大的挑战,不是以巨大的历史进步为补偿。中国在本次抗击疫情中的表现,更让我们感受到集中力量办大事的制度优势。刘校长以此勉励同学们要保持定力,坚定信念,立长志,勇担当。

刘校长还与同学们分享了 2003 年抗击非典的亲身经历,从国家到政府,每一级都将责任扛在肩上,以为生命负责的态度,用一颗赤子之心,勇敢担当。这同样也体现在本次抗击新冠肺炎的斗争中,送女出征,三代人接力抗疫的王卫国; 90 后护士写给妈妈的家书:"曾经是你,今天是我"等,刘校长希望同学们将爱国情怀根植于内心,做智慧而勇敢的一中人,即胸有大志、心有大我、肩有大任、行有大德,让青春梦想在民族复兴的伟大梦想里尽情的绽放。

刘校长用朴素的爱国情怀和深厚的学识经历为同学们上了一节信念好课!放眼未来,一中思政课堂将继续开讲,引领好新时代青年的思想动态,为国家复兴培养更多优秀的接班人!

守正创新 探索课改

——我校落实"课改十五条"行动方案启动校内公开课活动

2020年是鞍山一中内涵提升年,全校教师坚持"立德树人,育人为本,学为中心,以生为本,守正创新,发展为本"的教学策略,积极贯彻落实"课改十五条"行动方案,深入推进"课堂再造"行动,全力打造形成"课堂第一的校园精神"。学校组织推出校内公开课活动,全校老师参与,展示优秀课堂,推动教师重塑课堂。

2020年6月11日,来自高一语文组的尹虹老师以一节《研读小说中的突发性情节》拉开了本次校内公开课的序幕,与尹虹老师合作的是2202班的全体同学。

课堂上的第一活动,由学习小组派出一个代表,用思维导图呈现小说情节并找出其中的 突发性情节。第二活动思考并讨论具体分析小说中突发性情节的作用。四人小组的讨论模式,让组内每一个同学都得到了思考、展示与合作讨论的机会,老师深入每一个组,倾听并参与 组内同学的讨论,了解同学的思考学习情况。在展示部分当中,有学生主动发言,有师生对

话交流探讨,还有生生对话补充辩论,还有学生由此生成问题,主动提问,充分实践了"以生为本"的理念。在第三个活动中,尹虹老师引导学生思考这些突发性情节的设置,在小说中是否突兀,是否有内在原因。教师步步引导,针对学生的回答,凭借教学智慧,临场应变,在师生互动中完成课堂生成。

最后,由尹虹老师回顾归纳总结本课的重点,并引导学生拓展,回顾自己读过的小说中是否有突发性情节具有重要作用,同学们借助自己所读过的《红楼梦》《哈利波特》《长安十二时辰》等书,实践了在本次课堂上的所学

所思。

在本节课中, 尹虹老师秉持新课标

理念和课改十五条精神,在语文课堂上给学生一个空间,允许学生的阅读水平存在差异性;设计一个方案,让不同理解程度的学生都有所获得;建构一种思维,让学生都能运用更优化的思维方式去阅读,去看待生活。

以此为契机,借助课改的挑战与机遇,有课改十五条的科学教育理念加持,凭借教师们的智慧与协作努力,我们一定会让新课改落地有声,为鞍山一中再谱新篇。

我校召开 2020 届高三毕业班第四次工作会议

2020年6月4日,高三年部组织召开2020届高三毕业班第四次工作会议。会上,高三年部张瑞祥主任分析了省统考成绩,安排了高三后一阶段工作,组织了高考诚信考试教育活动。刘子军校长与王中华副校长殷切寄语,为高考加油助力。



张瑞祥主任首先和大家一起详细分析 了省统考成绩。虽有疫情干扰,但通过我 校精心组织的网课学习和开学以来集中有 针对性的教学,同学们的学习始终井然有 序,稳中有升,此次省统考成绩理想。通 过与省内其他学校的比较以及各科对此次 考试存在问题的总结,大家充分认识到我 们的现状与不足,增强了信心,明确了下 一步的教学方向。同时,她对下一段的工 作进行了安排,在后期教学上做了一些调

整,在自由复习之前加入了为期一周的最后提升课,各科分课时将知识点进行归纳总结,以便同学们在自由复习期间能够知识脉络清晰、目标明确地自主学习。年部还对学生进行了抽样调查,下一阶段会针对学生的问题,进行具体话、个性化的指导。

张主任带领大家认真学习了鞍山市 2020 年中高考诚信考试教育活动月实施方案,明确了即将进行的"六个一"教育——召开一次全校大会,召开一次毕业年级班主任会,召开一次科任教师专题会议,召开一次主题班会,办一期考风考纪专栏,召开一次学生家长会(致考生及家长一封信)

会上,刘子军校长与王中华副校长先后致辞。高瞻远瞩,立足学校长远发展,向大家提出要求,寄予殷切希望,令大家倍觉鼓舞,干劲十足。

高考在即,高三全体师生将惜寸阴,精研磨,群策群力,分分必争,全力以赴,决胜高考!

我校召开 2020 年"青蓝工作室"工作会议

为共享校内优质资源,促进青年教师成长。2020年6月4日,教育科研室举行复学后"青蓝工作室"第一次工作会议,科研室副主任刘佳主持会议。

会议第一项内容为"新教师入职拜师仪式"。李洁副校长代表学校为于海波老师颁发指导教师聘任证书,新入职的吴书强老师向师父于海波老师敬拜师茶、行拜师礼,师父为徒弟吴书强老师佩戴鞍山一中校徽、赠送一中工作手册和书籍《一中往事》和《魏书生评传》。拜师仪式后,新教师吴书强表示,在教育教学工作中,会以师父为榜样、向前辈们学习,不断提高教学水平和个人素质。师父于海波对徒弟入职以来的表现给予肯定,希望他在今后工作中多看、多听、多思,尽快成长为独当一面的优秀教师,自己也将会倾尽所有教学智慧助力他的发展。

会议第二项内容为青年教师班主任工作培训。由我校正高级语文教师秦红讲授如何开好"线上家长会",她结合自己 26年的班主任工作经验,回答了青年教师提出的七个问题,使大家认识到家长会"线上""线下"只是形式问题,明确目的和目标内容才是重点;不要消极地放大个人生活阅历的局限,而要认识到"不自信"的心理可以积极地导向对工作的敬畏,要主动地阅读书籍、与同事交流,如果育人



观念正确、育人能力具备,我们可以忽视年龄问题与家长平等对话和探讨育人办法;她还特别提醒青年教师要重视对平日工作的积累,她给大家展示了一直坚持记录的工作日记,她说,只有基于日常观察与交流,充分了解学生思想状态和行为表现,对学生发展有引领、有措施,才能真正赢得家长信任,形成家校合力。最后,秦红老师毫无保留地分享了自己家长会上呈现的内容,并期待青年教师能够"寻门而入,破门而出",在潜心学习他人之长的同时,展现自己的个性与风采。

会议最后,李洁副校长作总结讲话。她感谢于海波老师在担任教研组长的同时还承担起培养青年教师的重任,感谢各位师父在"师带徒"活动中做出的努力,感谢秦红老师以自己的知识、见识、智慧和艺术作为"精神厚礼"送给青年教师,大家的付出不仅帮助青年教师快速提升了教学和育人能力,也为学校长久发展贡献了力量。李洁副校长强调指出,本次会议既是青蓝工作室的工作会议,也是今年青年教师"六个一"活动的启动会。她向青年教师提出四点要求,一要提高认识上升高度;二要积极应对做到极致;三要及时反思生成教育智慧;四要虚心学习走专业成长之路。尤其在面临新高考改革的今天,青年教师一定要坚持育人目标,将办学理念融入教育教学之中,多听课、勤思考,以"赛"为载体,精心准备、关注过程、学会反思、全面发展。同时,李洁副校长对青年教师提出了自己的殷切期望,希望他们通过"青蓝工作室"系列活动,不断夯实基本功,用现代教育理念武装自己,用"六个一"修炼自己,达成"一年适应、三年合格、五年骨干、九年学科带头人"的专业发展目标,成为真正奋进、奔涌的"后浪"。

"问渠那得清如许,为有源头活水来",只有"活水"不断注入,才使得学校发展时时更新,焕发活力。学校领导和师父的严格要求背后是殷切的期待,而殷切期待的背后是真实的关注和理性的关爱,相信在学校和师傅同事的助力之下,青年教师们一定能快速成为"对自我有要求,对专业有渴求,对事业有追求"的骨干教师,在鞍山一中这片沃土上茁壮成长,精彩蜕变。

我校第四届青年教师基本功大赛开赛

为促进青年教师夯实教学基本功,进一步提升教育教学能力,加速专业成长,教育科研室与工会联合举办"鞍山一中第四届青年教师基本功大赛"。

2020年6月12日,大赛开幕式在B座录播教室如期举行,开幕式由科研室副主任刘佳主持,校领导、中层干部、教研组长及特邀评委、参赛选手出席了开幕式。

开幕式上,李洁副校长首先致辞,她说学校对本次比赛的高度重视和支持,青年教师是学校发展的希望,学校发展离不开青年教师的成长。希望青年教师以比赛为契机,不断提升教育教学能力,为学校发展贡献力量。

随后,现场人员共同观看了大赛专题片,视频中参赛教师表达了对教师职业的热爱与追求,表达了对学校、对师傅和同事的感激;同时参赛教师的教学导师和班主任导师也出镜为自己的"爱徒"加油鼓劲。屏幕中透出的青春活力、自信坚定以及浓浓的"师徒情"深深感染了现场嘉宾。

鞍山一中第四届青年教师基本功大赛

(2) 并是此一个第四届青年教师基本功大赛

(2) 并是此一个第四届青年教师基本功大赛

校党委副书记兼纪委书记洪洋代表评审组

发言,她希望评委们秉持公正、公平原则,以科学、专业的精神认真评审;也希望通过本次 大赛,各位参赛教师在教学基本功上、在业务发展上取得更大的进步。

开幕式后,"书法比赛"正式启动。本次"书法比赛"包括硬笔字、毛笔字、粉笔字书写,书写内容由我校美术组张永老师选定,评审组根据标准对所有选手作品进行排序,以实际得分计算最终排名。

基本功大赛中还有课堂教学比赛、特长比赛等环节,期待青年教师们接下来的精彩表现。

高三(20届)年级举行最后一次升旗仪式

仲夏花开,天清气朗。2020年6月8日上午,鞍山一中20届高三年级同学们着装整齐,



保持间隔,举行毕业年级系列活动,最后一次升旗仪式。 高三年级全体师生齐聚操场,共同见证高三年级同学参加 的最后一次升旗仪式。

升旗仪式由学生会主席陈思旭同学主持,校学生会主 席谷慧文同学担任升旗手,校学生会组织部长张家齐担任 出旗手,校团委副书记殷悦同学和崔新悦同学担任护旗手。

今天是高三年级本学期第一次也是最后一次站在全体师生面前升旗,意义非凡。雄壮国歌嘹亮奏响,全体师生庄重肃立,齐声高唱国歌,五星红旗冉冉升起,全体师生心中的梦想仿佛也随之放飞。

校学生会主席方艺霏同学代表高三学子发言,回忆疫情期间师生家校间的辛苦努力,深情回顾了从入校之初到 冲刺高考三年来的点点滴滴,满满的是对母校的依恋和对 老师深深的感激之情,语言优美,感人至深。也表达了这

届高三学子迎难而上, 决胜高考的信心。

优秀教师代表、鞍山市五一奖章获得者、生物组孙晶老师发言,孙老师从感恩今天来之

不易的复课学习,期许同学萌立志远大,鼓励同学们珍惜最后时光,冲刺高考。

这是一次独特的、意义非凡的升旗仪式,它既承载着鞍山一中高三学子们对母校、对恩师的深厚感情,也镌刻着他们自己的使命和理想。相信 20 届毕业生们将以此为契机,在即将到来的 2020 年高考中扬帆远航,为母校创造更大荣光。

高三(20届)年级举行最后一次间操活动

2020年6月9日10:00分,在鞍山一中的操场上,随着集合音乐响起,高三年级全体同学,身穿整齐的校服,迅速排列整齐队伍,保持1.5米间隔,参加毕业年级系列活动,高三年级最后一次间操。活动由校学生会体育部部长张洪硕同学主持。

各班主任老师受邀登上主席台,观看同学们最后一次间操,并纷纷拿出手机记录这难忘的一刻。虽然已有超过半年的时间没有做间操,但当熟悉的旋律响起,优秀领操员的示范,

同学们马上进入最好状态,整齐 有力的完成了两套操。台上台下 的同学都有些不舍与怀念,任何 一件平凡的事务,当与"最后" 一词联系在一起时,都会让人格 外珍视。广播操熟悉的旋律,同 学们随节拍而动的身影,都将永 远留存在美好的回忆之中。相信



同学们的不舍与怀念都将化为最后28天的努力,助力同学们在今年的高考中旗开得胜。

蛇形走音乐响起,同学们步伐整齐,口号嘹亮。今天同学们每一个动作都是一中该有的 样子。

高三(20届)年级举行毕业系列活动之"心理减压"

2020年6月19日,鞍山一中体育馆内口号响亮、笑声飘扬,高三年级毕业季系列活动之"心理减压"在此举行。

高考在即,为减轻高三学生的学业压力,缓解紧张的学习氛围,让学生身心能够得到放



松和调整,以更加饱满的热情和斗志投入高三备考的"冲刺阶段",高三年级精心组织心理拓展活动。活动由心理组魏佳老师组织。

第一项活动是口号亮相,各班代表 登台,带领班级同学大声呼喊班级口号, 声音整齐洪亮,气势如虹,赢得师生们 的阵阵掌声欢呼。

随之而来的热身活动"5 毛钱"让 学生们迅速热情高涨,迅速放松下来, 活动中魏佳老师告诫同学们,我们每位

同学都有价值,而高考就是展现我们价值最好的时机。

此后的"花开花落""同心协力""动力圈"活动更是深得同学喜爱。同学们参与过程中互相鼓励提醒,"太棒了,慢一点,不着急,加油!",配合着阵阵掌声响彻整个会场。

活动后魏佳老师的精彩讲解和同学们的体验分享更使大家深刻体验活动的意义。

此次活动,同学们放飞了心情,收获了快乐,加深了友谊,磨炼了意志,同时激发了同学们奋发向上、团结一心的学习热情。

相信在火热的七月每位学生都会取得佳绩,成为更为优秀的自己。

高三(20届)年级举行毕业系列活动之"手卡加油"

2020年6月24日, 教学楼A座高三年级的走廊里展现了一幅幅崭新的画面。

"手卡加油"活动得到了高三学子和老师们的热烈支持。年级分发给每位同学一张精美

的手卡,颜色鲜亮,印有学校标识,设计精美,同学们倍加珍惜,在手卡上认真写下鼓励性的话语,激励自己,祝福同学。学校领导和高三年级教师也纷纷参与其中,给高三学子最真挚的祝福。各班班干部同学经过精心设计,将手卡在走廊展板上拼成了一幅幅精美的班级图案,远看造型大气,近看语句真切热情。

在高考来临之际,我们用这一方展板和卡片,吐露心声,坚定奔跑的方向。



立体文化景观 解锁美丽一中

2020 年 7 月 1 日,在庆祝中国共产党成立 99 周年和 20 届学子毕业之际,我校在校园主楼前安装了"I♥ASYZ"和"明礼立德·博智立学·健体立身·诚信立人"校园立体字景



观,这些立体字既有伴随了学生成长的一中育人目标,也有毕业学子对母校浓浓的情谊,还有作为新时代追梦人的青春宣言。立体字文化景观的设立将学校环境育人和文化育人完美结合,营造了浓厚的爱校荣校氛围,让疫情防控下的毕业季氛围不减弱,情感不褪色,让即将毕业的莘莘学子在校园不留遗憾。同时通过文化景观的打造,着力构建形成学校环境育人的新载体。

立体字刚刚安装完成, 同学

们和老师就在课间和体活时间纷纷驻足打卡拍照留念,记录下高中时光关于一中的青春印记。表达对母校一中的学习与生活感受: "高考之前看到学校标志性的景观处设立的立体字合照牌,不禁让我想起了入学报到时的游园打卡,三年的时光匆匆,立体字合照牌上的内容也都是我们的心声,我们在鞍山一中追梦,逐梦,圆梦,无论何时我们都会深爱着母校,我们人生的黄金时代永远镌刻着母校的印记。我们也将永远铭记学校校风、学风,在今后的人生道路上以此为目标严格要求自己。"

我校隆重举行高三(20届)年级学生离校仪式

2020年7月5日,是鞍山一中20届高三学子最后一天在校学习的日子。

各学科最后一课师生的课堂问候异常响亮,教师殷殷嘱托,有关高考、有关学业、有关成长。

课后,同学们精心打扫了教室,排着整齐的队伍,喊着响亮的班级口号,依次通过正门广场,参加简短而隆重的离校仪式。

音乐声中,高三年级全体任课教师站立红毯两侧,手中挥动着高考加油的鼓励标语,大声为每一位学生加油打气。

学生向教师行礼感谢, 师生间击掌鼓励, 拥抱加油。

祝愿 20 届学子: 此地一为别, 鹏程万里行。













供稿: 学校各部门

责任编辑: 冯 君 校 对: 贾 欧